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令和６年度 第１回 四街道市文化財審議会会議録 

 

 

日  時  令和６年 ７月１日（月）午前１０時００分～午前１１時００分 

 

場  所  四街道市役所第二庁舎 第２会議室 

 

出席委員  中野照男 委員 吉田文夫 委員 鈴木満壽男 委員 

      西山太郎  委員 渡邉修一 委員 芝﨑浩平  委員  

 

欠席委員  ２人 

 

事 務 局  仲田鋼太 課長  田中和美 係長  大村冬樹 主任主事  

 

傍 聴 人  ０人 

 

―― 会議次第 ―― 

 

１ 開 会 

２ 議 題 

１令和５年度事業報告について 

２令和６度事業予定について 

３ その他 

４ 閉 会 
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１．開会 

 

仲田 課長  ：本日の出席委員は現在６名です。したがって、四街道市文化財の保護に関する

条例第２７条第２項の規定に基づく定足数に達していますので、本会議が成立い

たしますことをご報告いたします。 

それでは、議題に入ります。議題の進行は、四街道市文化財の保護に関する条例

第２６条第３項の規定により、「会長は、審議会を代表し、その会務を総理す

る。」とありますので、議長を中野会長にお願いいたします。 

 

中野 会長  ：それでは、これ以降議事の進行を務めさせていただきます。審議に先立ちまし

て、本会議の公開・非公開の決定についてお諮りします。事務局からの説明をお

願いします。 

 

田中 係長  ：市では、審議会等の透明性や公平性を確保するため、会議の公開制度を設けて

おります。「四街道市審議会等の会議の公開に関する指針」では、審議会等は原

則公開としており、四街道市情報公開条例第８条における非公開情報を審議する

際には、非公開と決定することも可能でありますことを、申し添えます。 

 

中野 会長  ：四街道市文化財審議会の開催ですが、本日は非公開情報にする議題がないため、

公開として委員の皆様よろしいですか。 

 

【委員：異議なし】 

 

中野 会長  ：次に、本会議の会議録の取扱いについてお諮りします。１点目ですが、会議録

に発言者氏名を記載する可否についてお諮りします。事務局からの説明をお願い

します。 

 

田中 係長  ：会議録の公開については、「審議会等の会議の公開に関する指針の解釈運用基

準」の規定により、発言者の氏名を明記することと示されております。 

 

中野 会長  ：会議録の公開及び発言者の氏名の明記についても、委員の皆様よろしいですか。 

 

【委員：異議なし】 

 

中野 会長  ：２点目ですが、会議録署名人について事務局からの説明をお願いします。 

 

田中 係長  ：会議録署名人については、委員の中から２名を選出させていただきたいと考え

ています。 

 

中野 会長  ：会議録署名人については、委員の中から２名選出するということで、委員の皆

様よろしいですか。 

 

【委員：異議なし】 

 

中野 会長  ：それでは、会議録署名人２名の選出をいたします。文化財審議会委員名簿順に

選出してよろしいでしょうか。 

 

【委員：異議なし】 
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中野 会長  ：それでは、名簿順に渡邉委員、芝崎委員にお願いしてよろしいでしょうか。 

 

【委員：異議なし】 

 

中野 会長  ：会議録署名人を渡邉委員、芝崎委員にお願いいたします。それでは、次に進め

させていただきます。本日、傍聴人はいますか。 

 

大村主任主事 ：本日、傍聴人の方はおりません。 

 

中野 会長  ：それでは、次に進めさせていただきます。 

 

２－１．議題１ 

 

中野 会長  ：会議次第２議題１「令和５年度事業報告」について、事務局からの説明をお願

いします。 

 

田中 係長  ：それでは、会議次第２議題１「令和５年度事業報告」について、事務局より説

明させていただきます。 

 

≪事務局より説明≫ 

 

中野 会長  ：只今の事務局の事業報告について、委員の皆様、ご意見・ご質問等ございます

か。無いようでしたら、私から３つほど質問させていただきます。１つ目にガラ

ス小玉鋳型が３月２８日に指定についてですが、市民に対しての広報・告知はし

ていますか。 

 

大村主任主事 ：現在、ホームページの方を修正しております。 

 

中野 会長  ：作成した３Dデータは配布していますか。 

 

大村主任主事 ：細かい凹凸を表現できず、良いデータが出来上がらなかったため、配布は見送

りました。 

 

中野 会長  ：わかりました。ぜひ、皆さんに知っていただけるよう、今後もよろしくお願い

します。２つ目に、寄託文化財についてですが、どれぐらいのものが、どんな

内容のものがありますでしょうか。 

 

大村主任主事 ：私が確認した限りでは、神社などに設置されていた大きな絵馬などがありまし

た。 

 

中野 会長  ：私も昨年と一昨年、寄贈されたという資料を見ました。その際に、誰からいつ

市に寄贈されたものなのかという点が不明確でしたので、今後きちんと記録して

おいていただきたい。 

 

大村主任主事 ：承知しました。 

 

中野 会長  ：プロジェクト型ふるさと基金ですが、始まってから合計どれくらいのお金が集

まり、どこに保管してありますか。 

 

仲田 課長  ：これまで集まった寄付金の総額はおおよそ 1300 万円強で、基金として積み立て

しております。担当課は当課ではなく、以前は政策推進課でしたが、今年度は産
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業振興課が取扱いしております。歴史民俗資料施設につきましては、文化センタ

ーの２階に設置する予定でこれから市民会議やパブリックコメントの意見を経て、

最終的にどうするか決める形になります。 

 

中野 会長  ：文化センターは今、会議室などがある場所ですね。 

 

仲田 課長  ：そうです。一般的に会館棟と呼ばれ、会議室で構成されていますが、その会議

室の一部を資料施設として設置するという方向で、市民の方に案を提示している

ところであります。 

 

中野 会長  ：文化センターは基本的に展示用の建物ではないので、それを展示に使うとなる

とそれなりに配慮が必要になると思いますので、また何かございましたらお示し

いただければと存じます。よろしくお願いします。私からは以上です。 

他にございますか。 

 

渡邉委員   ：新指定文化財についてですが、昨年度指定されたガラス小玉鋳型と、今年度物

井１号墳が指定になるかと思いますが、そのあたりのタイミングで、しばらく刊

行していない四街道市の文化財に掲載して、紙の形でも市民の皆さんに周知して

いただければと思います。予算が伴うので簡単ではないと思いますが、検討の方

よろしくお願いします。 

 

大村主任主事 ：検討いたします。 

 

中野 会長  ：他に質問はありませんか。無ければ、会議次第２議題１「令和５年度事業予定」

を終わります。 

 

２－２．議題２ 

 

中野 会長  ：それでは、会議次第２議題２「令和６年度事業予定」について、事務局からの

説明をお願いします。 

 

 

≪事務局より説明≫ 

 

 

中野 会長  ：只今の令和６年度の事業予定につきまして、ご質問がございましたらお願いし

ます。 

 

芝崎委員   ：お祭りの記録動画というのは、業者に委託してという内容ではないのでしょう

か。 

 

大村主任主事 ：そうではなく、担当が催しの日に行って、デジカメで撮影しておりました。今

年度撮影したものは記録動画として、編集する予定でおります。 

 

芝崎委員   ：最終的には動画として、成果品とする予定ですか。 

 

大村主任主事 ：その予定でおります。 

 

芝崎委員   ：歴史民俗施設についてですが、資料室の見学はわかりました。整理の方もやっ

ていますか。 
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大村主任主事 ：整理作業は別の場所でお願いしております。八木原小のプレハブで現在、近代

から現代にかけてのマッチ箱の整理を別の場所で行っております。 

 

芝崎委員   ：整理の人員はどうやって確保していますか。 

 

大村主任主事 ：会計年度任用職員２名と、１名報償費を支払う形で行っています。３名、元教

員だった方を中心にやっていただいてます。 

 

芝崎委員   ：週何日勤務ですか。 

 

大村主任主事 ：週２日で行っております。 

 

芝崎委員   ：カイコの教室については昨年度、希望する学校はなかったとのことですが、今

年度は見込みはありますか。 

 

大村主任主事 ：学校のカリキュラムの都合があるかとは思いますが、なるべく入れていただけ

る形でお願いしております。 

 

芝崎委員   ：ぜひ子供たちを対象にやっていただければと思います。今のは小学生向けでし

ょうが、考古資料の貸し出しも中学生に向けて考えられてもいいのかなと思いま

す。例えば、教職員研修などの中でアピールできると学校の先生方も扱いやすい

かと思います。 

 

大村主任主事 ：承知しました。今後、実施していきたいと考えております。 

 

中野 会長  ：先ほど、民俗資料の撮影を自前のカメラを使ってパソコンを使って編集すると

のことで、それも大切なことで、記録をとるという意味ではいいと思います。も

う一つ、将来、膨大な映像データになってくるとは思いますが、それを編集して

映像として役立てるお気持ちはありますか。 

 

大村主任主事 ：昨年度の話になりますが、文化財センターでは汚れても問題ないカメラを使っ

て撮影し、現場の流れを公式 YouTube チャンネルで公開するために１本３分ほど

の字幕解説付きの動画にまとめました。今回も同様に行う予定ですが、QR コード

を読み込んでみていただけるような動画にしたいと考えております。 

 

中野 会長  ：記録としての広報を兼ねた資料作りの基礎を固めていくことは必要かと思いま

すので、よろしくお願いします。それから、八木原貝塚案内もできればとのこと

ですが、明治大学が掘っていた頃の場所は現在もサテライト展示のようなスペー

スが今でもありますでしょうか。あるようでしたら、活用していくべきだと思い

ます。 

 

大村主任主事 ：承知しました。 

 

中野 会長  ：これは感想ですが、昔、レーザー機能を使用して３D 画像を作るのに大きな測定

器を使用していましたけど、今は iPadでできるのですか。 

 

大村主任主事 ：iPad Pro にはＲＩＤＡＲ機能が付いておりますので、それでレーザーの反射速

度から距離を割り出して作成しています。このため、写真を合成するフォトグラ

メトリとは異なり、正確さはあると思います。 

 

中野 会長  ：大きな仏像を測定する際など、どうしてもレーザーが当たらない、影のような
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部分ができてしまいますね。 

 

大村主任主事 ：本日お配りした遺構のデータもそうですが、大きいものになるとどうしてもレ

ーザーの当て残しがあって欠けてしまう部分はありますので、なるべく細部まで

当てるようにしなければならないと考えております。 

 

中野 会長  ：便利な方法だと思いますので、ぜひ活用していただければと思います。フォト

グラメトリも重要で、例えば観光で撮影した写真を使って３D にできれば便利だと

思いますので、そのあたりの新しい方法を使っていただきたいです。ぜひ今後も

お願いします。他にご質問がなければ、これで会議次第２の議題２を終了します。 

 

３．その他 

 

中野 会長  ：会議次第３番のその他について、何かございますか。 

 

大村主任主事 ：事務局から 1 点、お伝えします。昨年度、次回の市指定文化財の候補として物

井１号墳出土遺物を説明させていただいておりますが、これにつきましては次回、

諮問と答申を行う予定でおりますので、よろしくお願いします。 

 

渡邉委員   ：私共、千葉県教育振興財団では四街道の大作岡地区から地主さんが表採した石

器をたくさんお預かりしています。年度末までに１０ページに満たないですけど

資料紹介をいたします。旧石器から縄文時代にかけての石器で、研究連絡誌の中

で最終的に市に寄贈しますので、よろしくお願いします。 

 

芝崎委員   ：直接関係あるかはわかりませんが、ボランティアガイドの会の方が市原歴史博

物館にいらっしゃるとのことですが、把握されていますか。 

 

大村主任主事 ：今年度最初のボランティアガイドの会の会議で議題に上がったのを覚えており

ます。 

 

芝崎委員   ：市職員が随行する場合は減免の対象になりますので、その際はお知らせいただ

ければと思います。 

 

中野 会長  ：以上で、本日の議題はすべて終了しました。議事の進行を事務局に返させてい

ただきます。 

 

４．閉会 

 

仲田 課長  ：以上をもちまして、令和６年度第１回四街道市文化財審議会を終了します。本   

        日はありがとうございました。 

 

 

会議録署名人 渡邉 修一 

会議録署名人 芝崎 浩平 


